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TOLLHEGYEN.

— raáro. 2.
(®ac®®r*t.) Síinházunk tegnap este 

bemutatott darabja — nem tehetünk róla — 
de bennünket élénken emlékeztet a magyar 
kormány bemutatkozására. Nem csupán azért, 
mert a darab hősét csakúgy uralja a hazárd­
játék (itt a kártya) szenvedélye, mint a hogy 
b ej érvé ry báró urnák szemedelme a politikai 
hazardirozás. Hanem azért is, mert úgy a teg­
napi darab, mint a mai politika nem csele- 
kesznek egyebet, mint azt, hogy az erkölcsi 
tartalmat feláldozván, minden súlyt a szín­
padi hatásokra és ezek fokozására fektetnek. 
Nmei ebben a darabban egyetlenegy tisztes­
séges alak a főbb szereplők közt, ám vala­
mennyi azon van, hogy az erkölcsi mázzal 
takargassa lelke gyümö'osének férges voltát. 
Ott az apa, a ki leányát saját hivságának 
áldozatául véli oda, gyűlölt főúri férjhez 
kényszeríti, de azért menyköveket szór, a 
midőn leánya szerelmi viszonyáról értesül. 
Ott a leány, aki sikkasztó kedvesének meg­
mentésére szembeszáll szülőivel, társasága 
előítéleteivel, de azért eladja magát egy ká- 
jencnek, hogy kedvesének pénzt szere'hes­
sen. Ott végül a kedves, a ki inkább főbe­
lövi magát, minthogy kedvese által mene­
küljön, de azért mégis csak kártyából élt, 
lopott és sikkasztott. És ez a sok hitvány 
alak ott küzd, vitatkozik, szenved előttünk 
ér azon van, hogy ellopja egymástól rokon- 
ezenvünket. Pompásan illik a darab korunkba, 
a melynek politikája is azon erőlködik, hogy 
egyik politikus magát nem jobb embernek,
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de kisebb gazembernek mutassa, mint a minő 
a másik. A színpadi hatás azonban tökéletes. 
Ea ez a fő.

*

(A küldöttségek) Hogy a Fejórváry 
kormány azon lenne, hogy a kibontakozást 
elősegítse, aztán visszavonuljon és eltűnjön 
a balfenéken ? Minden tette ezen föltevés 
ellen irányul, de leginkább a küldöttségek­
kel űzött komédiája ilyen. Pénzen vásárolt 
embereket utaztat Budapestre, hogy a király 
előtt azt dokumentálhassa, hogy imé, az 
egész ország nem csak a koalíció ellen, ha­
nem Fejórváry mellett van. Tehát minél 
tovább kormányon akar maradni. Balga em­
ber, aki egyebet hisz felőle.

Hogyan győztünk f
— márc. 2.

(Kt.) Ha az eddigi nemzeti küzde­
lem fázisait jóakaratulag kissé beha­
tóbban tanulmány tárgyává tesszük, 
gyakran észlelhetjük, hogy a legoko­
sabb intézkedés és terv vagy teljesen 
dugába dőlt, vagy pedig nem ered­
ményezte azt a hatást, melyet tőle 
nagy reménynyel vártak. Hogy mi 
okozta számos harci eszközünknek tel 
jes vagy részleges meddőségét, azt némi 
logikus gondolkodással könnyű lesz 
megállapítani.

Különleges okoktól eltekintve, ál­
talánosságban ezeket vélem.

Első és legnagyobb akadálynak 
bizonyult a nemzeti küzdő tábor teljes 
szervezettlensége. Az a szervezet t. i.,

mely a vezérlő bizottság képében a 
fővárosban fennállott, jó volt országos 
kérdéseknek elvi eldöntésére, az irá­
nyításra, szóval az egész mozgalom 
egységes vezetésére, de korántsem fe­
lelhetett meg azon célnak, hogy n ho­
zott határozatoknak az egész országban 
egyszerre és egységes szellemben ér­
vényt szerezzen. Ha erre került a sor, 
láthattuk azt az ötletszerű kapkodást, 
azt a tájékozatlanságot, mely ország­
szerte uralkodott.

A szervezés elhanyagolása, amit 
pedig — tekintve a küzdelem hosszú, 
de az irányban akadályokat nem ké­
pező lefolyását — könnyen lehetett 
volna elkerülni, a legnagyobb hiba, 
melyet politikusainknak szemükre lehet 
vetni és nem von le ezen szemre­
hányás súlyából az sem, hogy időköz­
ben — bár ez is jó sokáig késett — 
sok megyében megteremtették az al­
kotmányvédő bizottságokat. — Ezzel a 
ténynyel annál kevésbbé menthetik ki 
magukat, mert — eltekintve ez akció 
meglehetősen elkésett megindításától — 
a szervezés nem minden megyében tör­
tént meg, tehát szintén csak részleges 
munka és még ez sem egyszerre vé­
geztetett, meg aztán bizonyos egyol­
dalúságban szenved, a mennyiben a 
bizottságoknak tevékenysége hivatalos 
testület lévén — csak bizonyos köz­
érdekű ügyekben, legfőképen az ellent- 
állásnak a megyebizottsági üléseken és 
a megyei hivatalokban való szervezé­
sében merül ki, mig a társadalmat

Ma kaptam . . .
Ma kaptam egy édes,
Aranyos levelet . . .
S azt olvastam abból,
Hogy az, aki küldte :
Nagyon, nagyon — szeret 1 . .

Kincset ér e levél 
Minden kis betűje . , .
A szívem, a lelkem 
Olyan vidámmá lett,
Megrészegült tőle . . .

Menyországgal ér föl 
Minden egyes sora . . .
Nem is felejtem el 
A leányt, ki küldte,
Nem felejtem . . . soha 1

Szabó István.

A pletykaság és emberszólás,
... A társalgó termek szorgalmss látog't- 
‘öja előtt gyakran feltűnhetett, hogy bizo­
nyos egyének, néha egymásra tekintvén, te 
sin eleik mintegy önkénytelenül találkoznak.
ö mi'y sokat kifejező tekintet ez I Sújt, 
nem emel I

Mily gyakori félreértésre ad ez alkal­
mat, pedig semmi egyebet nem jelent, mint­
hogy az illető olyasmit látott, hallott, mi 
magán-társalgásuk alkalmával bővebben ki 
kend fejtve — s ez szüli a pletykaságot.

A társadalmi rossz erkölcsök közt tán 
egy sem fejlődött ki olyannyira, mint ez ; 
mert a mig Amerika, Angol- és Oroszország 
különféle felekezeteit az adamiták dóvaj 
őrültségét, a lipooniak különös szokásait, a 
nihilisták tanait a legélénkebb érdekkel ül­
dözzük. addig a legveszélyesebb felekezetet 
saját kebelünkben nem vesszük észre.

Nekünk is megvannak adamistáink és 
nihilistáink.

Oly felekezet ez, — mely a többitől 
ellérőleg — társadalmi életünk legszentebb 
alapjait ássa alá.

Mindenütt föltalálható és sehol; min 
den rétegben megtelepszik ; betolakodik a 
családi életbe, a terembe, a hivatalszobába ; 
ettől sem a fegyveres hatalom, sem a tör­
vény szigora nem ment meg.

Tagjai, mint a szabad-kőmivesek, bizo 
nyos jelről is uerik meg egymást. Ha vala­
hol találkoznak legyen az utcán vagy a 
színházban, úgy elleukezőleg mint a trap­
pisták, kik a mély hallgatást követik, ki 
apadhatlan beszédbe erednek és e helyett: 
„Gondolj a auláira* — „gondolj az életre," 
a „másokéra“ — halkan hozzá téve, köszön­

tik egymást. S e végett antitrappistáknak is 
lehet őket nevezni.

Különben Schopenhauer e gyakorlati 
tanítványai az eszmányesség szátrombolásán 
fáradhatlanul dolgoznak.

Nincs semmi olyan, a mit ők megtűr­
nének.

Mint hajdanában a Gellérthegy és mai 
nap a delejesség, úgy ez antitrappisták is a 
gyöngéd nem közt toborzanak s különös elő­
szeretettel amaz elvénültek közt, kiknek 
puszta tekintete is minden kísértét vissza 
riaszt.

Vannak férfi tagjai is, kik különösen 
veszélyesek, mert ezeket sötétben a vén 
asszonytól nem igen lehet megkülön­
böztetni.

Az antitrappisták tanítványaikat, mint 
a szabadkőmivesek, szigorú próbatét alá 
vetik.

Bizonyos tulajdonságok elkerülhetnek, 
mert kivétel nélkül nyelv helyett borotvát 
és szem helyett mikroskopiumot hordanak.

Időről-időre bizonyos zárt helyeken ün­
nepélyes összejöveteleket tartanak ; de az, a 
mi bennünket e felekezet irányában oly 
fegyvertelenné tesz, éppen az, hogy tagjainak 
minden pamlag, sőt a sétányon a legelsőben 
kínálkozó pad, vagy a színházban két zárt 
szék elegendő arra, hogy borzasztó ezertar 
Sásukat megkezdjék
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egészen árván, irányulás nélkül magára 
hagyják. Pedig a társadalom, legyenek 
bár egyes tagjai akármilyen lelkesült 
hivei a nemzeti küzdelemnek és ennek 
látható vezetőjének, a koalíció vezérlő­
bizottságának, — ezt magamról is tu 
dom — nem képes a harcot kellő 
nyomatékkai és kellő időben támogatni, 
ha nincs meg a saját szervezete, mely 
a hivatalos küzdőtáborral szoros össze­
függésben van és onnan veszi irányitó 
eszméit és utasításait, vagy . ami 
szintén képzelhető — arra e tekintet­
ben befolyást gyakorolhat. Ezen tár 
sad almi szervezetnek ezenkívül még az 
az előnye is megvolna, hogy módjában 
állana személyes érintkezés által a kö 
zömbös és ingadozó elemeket — mert, 
horrible dictu, ilyen gubótermészetek is 
járnak-kelnek közöttünk, még pedig 
nagy számmal, akik ugyan nem támad­
nak bennünket, de nem is támogatnak, 
mert még mindig nem látják itt az 
időt, amidőn a loyális türelmi fonálnak 
meg kell szakadnia — ügyünknek végre 
megnyerni. Harcunk pedig oly fenséges 
eszméért folyik, hogy győznünk kell, 
ha végleg nem akarunk a néptörzsek 
osztályába lesülyedni, igy tehát minden 
újonnan megnyert harcos csak éleszt­
heti bennünk a jövőbeli győzelembe 
vetett hiedelmünket!

A szervezés teljes hiányán kívül 
leginkább nélkülöztük eddig az egy­
séges tervszerűség áldásait, amely tu­
lajdonképen az előbbivel szükségkép 
és logice együtt járna, mert maga a 
szervezés munkája már tervszerűségei 
követel. Hangsúlyozzuk azonban, hogy 
egyes tervek megkoncipiálása és vég­
rehajtása nem azonos a teívszerüség- 
gel 1 E tekintetben csak utalni kell 
arra a fejvesztettségre és a kivezető 
utak kétségbeesett keresésére, mély 
minden fontosabb eseményt megelőzött 
vagy követett, a felülről előkészített 
fordulatok váratlan bombaként való 
beütésére, tehát a bölcs előrelátás jó­
formán hiányára, hogy elfogadjuk ezen 
állításom helyes voltát és azon kijelen 
tésemet, miszerint a tevékenységnek e 
tekintetben még tág tere nyílik.

Harmadik kifogás az egyes tervek­
nek ügyetlen rendezése, idő előtt tör­
tént publikálása és a végrehajtás feles­
leges elhúzása, amiből önként követ­
kezik az, hogy az ellenfél, mely egy 
borzasztó, szervezett hatalom élén áll, 
időt nyer arra, hogy megfelelő ellen- 
intézkedéseket tegyen. Elég lesz e te­
kintetben a legutóbbi idő történetéből 
két szembetűnő eseményt emlékezetbe 
hozni, hogy igazoljam álláspontom 
helyességét és indokolt voltát.

Ami hiba, vagy mulasztás ezen 
háromfélén kívül történt, az e három 
alapokból folyó természetes következ­
mény és a három főbaj kigyógyitásával 
el fog tűnni a diadalunk felé vivő ut 
akadályai közül.

Első feladatunk tehát a három 
főhiányt pótolni és erre felhívom az 
illetékes körök figyelmét annak hozzá­
adásával, hogy kívánságukra egy tel­
jesen kész terv áll rendelkezésükre, 
amely szerint ez szerény véleményem 
szerint nyélbeüthető volna; ha nem 
tekintik tekintélyük átszállításának, 
hallgassanak meg engem is és minden­
kit, akinek ez irányban ötletei vannak. 
A sok közül aztán válasszák ki azt az 
anyagot, mely — ha egyáltalában — 
gyakorlati szempontból legkönnyebben 
és leggyorsabban végrehajtható.

A politikai helyzet.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 2.
A választások kérdésének most már 

csakugyan aktuálisnak kellene lenni. Két 
hete szótkergettók az országgyűlést, de az 
országban még nyoma sincsen az uj válasz­
tásokra való készülődésnek. A képviselők 
még csak a beszámolóbeszédeiket sem mond­
hatták el és ahol árnya vetődik a politikai 
mozgalomnak, ott menten megjelenik a kor 
mány minden eltipró ereje. Néhány héttel a 
választások kiírásának törvényes terminusa 
előtt senki nem tudja, lesz e módjában a 
nemzetnek újból kimondania az Ítéletét, a 
melynek tartalma felől senki nem kételkedik.

(A választás a vezértanácsban.)
A vezérbizottságban tegnap komolyan 

foglalkoztak a választások kérdésével. A bi­
zottság egyik függetlenségi párti tagja el­
mondta, hogy magánúton teljes bizonyos 
formában azt a információt kapta, hogy a 
választásokat a törvényes időn belül ok­
vetlenül kiírják. A vezórlőbizotíság külön­
ben a dolgok vezetését és intézését az öt 
pártvezérre : Kossuth Ferencre, gróf Apponyi 
Albertre, gróf Andrássy Gyulára, gróf Zichy 
Aladárra és báró Bán ily Dezsőre bízta.

(Felfüggesztett autonómia.)
Makó. Farkas László kinevezett 

alispán-helyettes felterjesztésére a bel­
ügyminiszter elrendelte a város auto­
nómiájának felfüggesztését. A felfüg­
gesztést legközelebb publikálják.

(A közigazgatás államosítása.)
Az a hir, hogy a kormány a lex Sza- 

páriána alapján államosítani akarja a köz- 
igazgatást, forrásunk szerint tisztára valami 
unatkozó politikusnak az ötlete. A közigaz­
gatás álLmositása királyi biztosokkal, kor­
mánybiztosokkal, rendkívüli hatalommal el 
látott főispánokkal úgyis folyauatban van 
és a kormánynak ezt a már megkezdett 
módszert eszeágában sincs újra experimen­
tummal felruházni. A kormánynak a törvény­
hatóságok ellen folytatott harcában három 
főfegyvere ez lesz :

Gátat vet minden gyűjtésnek és olyan 
teremtésének, amelyből a tisztviselőket tá­
mogathatnák ;

semmiféle nyugdíjazást a belügymi­
niszter jóvá nem hagy ;

azokat a tisztviselőket, akik megtagad­
ják a szolgálatot, 1 elfüggeszti, elmozdítja 
és végső esetben a büntetőbíróság elé ál­
lítja. Ebben az eljárásában semminemű te­
kintettel a li.ztviselők korára vagy szolgá­
latára nem lesz.

(Változások a kormányban)
A „Magyar Hírlap1' ellenőrizhetlen 

értesülése szerint a kormány összeállí­
tásában legközelebb nevezetes válto­
zások állnak be. A forrás szerint Po-

A tél, hosszú estéivel, kellemes meleg 
szobáival, tele színházaival, báljaival, estélye 
ivei, hangversenyeivel, böjti prédikációval és 
fölolvasásaival, az antitrappisták arany 
kora.

Ekkor tartják összejöveteleiket, ekkor 
vért isznak s emberhúst esznek. Bor­
zasztó 1

Kedves olvasó, te mind erre hitetlenül 
fejedet rázod ?

Jer 1 én Mephistopheles s egyszersmind 
a bicegő ördög“ vagyok egy személyben, 
varázsköpenyemen elvezetlek és most egy 
háztetőt emelek le.

Az antitrappistákat szentélyükben lep­
jük meg.

Alkonyodik.
Végre cseng az ismert hang, a mely 

összejövetelüket megnyitóinak nyilvánítja. 
Ez nem harang, mint a parlamemaris testü­
leteknél s templomban; nem is emberi hang 
ez, mint a mohamedanus mossékban ; ez a 
szent edényeknek halk összekccódása, a me­
lyet az antitrappisták templom szolgálónője 
tálcán hozva be, a virágos teritővel beterí­
tett asztalra helyez. Ezek kis gömbölyű edó 
nyék, inkább magas, mint széles, csinos fo 
gántyukkal ; hasonlóan körded lapos edé­
nyeken állnak, a me yeknek az a rendelte­
tés ik : a szent ital mindrn cseppjét fölfogni, 
a mely különben a profán földre hullana

Magas áldozó kancsóból, a mely a mi kávés 
edényünkre emlékeztet, a forró, gőzölgő barna 
ital a kis templomi edényekbe öntetik ; il­
lata az antitrippistákra oly hasonló magasz­
tos hatással van, mint a minőt ama gőz­
pára, meiy a háromlábú szók alól folszálíva, 
Pythiára gyakorolt.

Most megkezdik áldozatukat, a mi mel­
leit az áldozó kés helyett nyelvüket hasz­
nálják.

A felekezetükhöz nem tartozó embere 
két lemészárolják s húsokkal s vérükkel jól 
laknak. Ha mind az emberhúst természetben 
fogyasztják el, úgy a föld néptelennó leaz 
vala, mert nincs senki, ki az antitrappisták 
kése alatt meg ne fordult volna.

Ne gondold, nyájas olvasó, hogy te 
vagy ón meg vagyunk kiméivé. Mi e vér 
szomjazó felekezetnek szintúgy áldozatai va­
gyunk, mint a betűszedő, ki e sorokat szedi, 
s az, ki neked e lapot kezedbe adja.

— Ma X-nével találkoztam, egészen uj 
pompás bársony fölöltő volt rajta — szólal 
meg egy még eszményi tanitványnő — de 
gyönyörű nő; a dús, szőke haj, — ha ón 
férfi volnék.

— Tán csak nem lenne belé szerelmes, 
— szól közbe oktatólag egy elavult vén kro- 
kodilus, — a harmincon már jóval túl van.

— A kapitány udvarol neki — mond 
egy másik.

— És a bársony felöltő még ki sincs 
fizetve, — zengi egy harmadik krokodilus.

Különben, nyájas olvasó, a felekezet 
különös észjárását igy kell értened : X asz- 
szony nem szép, mert már a uarminc éven 
túl van : nincs dús szőke haja, mart kapi­
tány udvarol neki ; felöltője nem is bársony 
mert még ki sincs fizetve.

A művész tehetségét kétségbe vonják, 
mert rósz fogai vannak ; egy íróét azért, — 
mert szokása csizmasarkait félre gázolni : 
az oly tanítótól, ki vörös nyakkötőt hord, 
óvakodásra intenek, és az oly orvostól, ki 
életében egyszer egy uyulat lőtt.

Most férj és nőt vesznek elő, kik na 
gyón szeretik egymást.

Az áldozó késeket már vígan köszö­
rülik.

— Férje a házán kívül nem ismer bol­
dogságot, csak értté él, — mond egy tanit­
ványnő — s nejét csakis karján lehet látni.

— Nagyon természetes, — sziszegi egy 
főpapnő - férje élvezi az életet, s neje Ü- 
bácska, ki fce hagyja magát záratni.

Látom, nyájas olvasó, hogy már is a 
bosszúság jelenségei mutatkoznak rajtad. — 
Meneküljünk t ehát 1
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povies pénzügyi államtitkár nyugalomba 
vonulásával Fejérváry megválik a 
pénzügyi tárcától. Ugyancsak lemon 
dott Lukács kultuszminiszter és legkö­
zelebb megválik állásától — egészsé­
gének súlyos megrendülése következ­
tében — Kristóffy belügyminiszter is. 
A király — állítólag — már határozott 
volna is a két előbheni tárca betöltése 
iránt. A pénzügyminiszter Hegedűs 
Ferenc, közigazgatási biró, a kultusz- 
miniszter pedig Poszt Gyula köz­
alapítványi igazgató lesz. A belügyi 
tárcát illetőleg még nincs végleges 
döntés, valószínű, hogy egyelőre Fe- 
jérváry miniszterelnök veszi át ve­
zetését.

(Tolnavármegye.)
Szegzárdról jelentik : Tolnavármegye 

központi és vidéki tisztviselői tegnap dél­
előtt Stegzárdon értekezletet tartottak, hogy 
állást foglaljanak az iránt, hogy a mai hely 
zetben hivatalukban maradjanak e, vagy 
leköszönjenek állásukról. — Az értekezletet 
Dóry Pál alispán vezette. Elhatározták, hogy 
bevárják előbb a legközelebb tartandó megye 
közgyűlésnek határozatát. — Hangsúlyozták 
azonban, hogy egy percig sem maradnak 
meg álhsukban, ha tőlük törvénytelen ren­
deletek végrehajtását követelik.

(Bánffy nyílt levele.)
Bánffy báró szegedi választóihoz 

nyílt levelet intézett, melyben kifejezi 
azt a reményét, hogy a választások 
legközelebb megtörténnek. Kifejti a 
választási harcra tervbe vett programm- 
ját, mely szerint követeli az általános 
választói jogot olyképpen, hogy a 
cenzust meglehetősen leszállítsák, de 
azok is, akik a cenzust el nem érik a 
kúria választójogot megkapják. A ka­
tonai kérdések kikapcsolása mellett 
van, de azon elvi fentartással, hogy az 
államnyelvét a hadseregben érvényre 
kell juttatni. Nagyobb fontosságot 
tulajdonit a vámkérdéseknek. — 
Követeli az önálló vámterület előkészí­
tését a kereskedelmi szerződések után 
és biztosítékot követel arra nézve, hogy 
a vámsorompó Ausztria esetleges ellen­
zése dacára felállítható legyen. Végül 
a legnagyobb súlyt helyezi az önálló 
udvartartás Budapesten való létesí­
tésére, ami a király és a nemzet kö 
zött az egyetértést leg óbban megerő­
sítené és a felmerülő ellentéteket is 
elsimítaná. Mert a dinasztiához való 
ragaszkodásunk a nemzeti politika ki­
egészítő része.

(Csak a katonai közigazgatást 
államosítják.

A szabadelvüpárt köróban azt beszélik, 
hogy a kabinet nem az egesz közigazgatást 
óhajtja államosítani, — csupán a közigazga­
tásnak azt a részét, amelyik sorozásokkal, 
előállításokkal és egyáltalában katonai ügyek­
kel foglalkozik.

A katonai ügyosztályokat tehát kiveszik, 
az autonóm közigazgatás keretéből és átutal­
ják az álla aéba.

Hogy mit akar ezzel a kormány elérni, 
könnyen elképzelhető.

Naszádi kinevezése.
4 fogadtatás részletei.

(Sajít tudósítónktól.)
— márc. 2.

A hivatalos lap mai száma közli Na­
szádi Iván kinevezését.

Imhol tehát a törvénytelen kormány 
legújabb vipera-karma. Kiterjeszti Debrecenre 
is és királyi biztos utján akarja összetörni a 
nemzeti ellenállást.

Ha elvek harcáról volna szó, igyekez­
nénk minden eszközzel kimutatni, hogy a 
királyi biztos-rendelés nem felel meg a ko­
rona méltóságának, alapjában megrendíti a 
lojálitást, és aláássa teljesen a közigazgatás 
szilárd talapzatán felépített államrendszert.

Ha elvek harcáról volna szó . . .
Kristóffyék azt mondták, hogy a ren­

delkezésükre álló eszközök igénybevételével 
rendet fognak teremteni.

Könnyelmű játékot űzne a tudomány 
nyal, aki azt merné ráfogni erre a kijelen­
tésre, hogy elvekért folytatott harcot takar. 
Az erőszak bejelentése volt az a kijelentés 
amelyet nyomon követett az erőszak az ön­
kényig fokozott dühe néhány elvakult alaknak.

Nem lévén tehát a királyi biztos kikül 
désável megindított harc elvek harca, sem a 
meggyőződés, sem & szenvedólyesség nem 
változtathat azon az állapoton, amelynek né­
hány nap múlva csendes szemlélője lesz a 
debreceni társadalom.

Ezért nem ideálunk a toll fegyverével 
visszaverni, porrá zúzni a kormány legújabb 
támadását : Naszádi kiküldetését.

Ha a királyi biztos törvénytelenséget 
fog halmozni a törvénytelenségekre, úgy 
tekintjük majd, mint a hazárdjálékost, aki 
egész vagyonát egyetlen kockára teszi fel. 
És legfeljebb szánni fogjuk, mert kártya­
igazság, hogy a hazárdjátókosnak végered­
ményben veszítenie kell.

Ha pedig pusztán azért jön ide, hogy 
alkalomadtán engedelmességre kényszerítse 
a tisztviselőket, — ám jöhet, de azzal a 
tudattal, hogy itt ugyan hiába les — alka­
lomra.

Kuruc Bocskai fészkében nagyon jám­
bor hajdúk laknak. A nagytemplom harangja 
a Gotterhalte ütemeit zúgja ős a hajdú vá­
rosokból pénz-szagot hord széjjel a szellő . ..

Hajdumegye leszerelt. Vajha ki légyen 
az a próféta, aki időnek előtte megjósolhatná 
Debrecen alkotmányvédő bizottságának ál 
lásfoglalását ?

*

A királyi biztosságról a következő tu­
dósítás számol be részletesen :

A kinevezés.
Mai számunkban megírtuk, hogy a hi­

vatalos lap mai száma hozni fogja Naszádi 
kinevezését.

Tudósításaink jólértesültsógére vall a 
hivatalos lap következő közlése :

„O császári és királyi Felsége 
Hajduvármegye és Debrecen szabad 
királyi város közönségéhez folyó évi 
február hó 22-én intézett legfelső ki­
rályi leiratával, a most nevezett két 
törvényhatóságra nézve Naszádi Iván 
királyi Ítélőtáblái bírót teljes hatalmú 
királyi biztossá legkegyelmesebben 
kinevezni méltőzl. tott.“
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Naszádi kinevezési okmánya február
22-én kelt. Tehát ekkor történt meg az elő­
terjesztés.

A királyi biztos érkezése.
Amint értesülünk, Naszádi királyi biz­

tos ma teszi le az esküt a minisztertanács 
előtt.

Megérkezése Debrecenbe teljes katonai 
pompával fog megtörténni. Ami úgy értel­
mezendő, hogy a pályaudvaron diszszázad 
sorakozik, ős azokat az útvonalokat, ame­
lyeken a királyi biztos hintája elhalad, — 
teljesen elzárják a közlekedés elől.

A királyi biztos megérkezése után egye­
nesen Rákóczi utcai magánlakásába vonul. 
Egyelőre még nincs megállapítva, hogy on­
nan, avagy valamelyik törvényhatósági szék­
ház hivatalos helyiségéből fogja e dirigálni 
a megyét és a várost.

A bevonulás a Deák Ferenc utcán 
keresztül lesz.

Vaday László id. fő Kapitány, akinek 
kormánybiztosi minősége a mai napon meg­
szűnt, minden e'őkészületet megtesz a fo­
gadtatásra.

Az érkezés ideje.
Az egész városban elterjedt ma az a 

h'r, hogy a királyi biztos már holnap meg­
érkezik Debrecenbe.

Ez a hir nem felel meg a valóságnak.
Vaday László úgy ad a elő, hogy leg­

jobb esetben hétfőn jöhet. Ellenben abból 
a körülményből, hogy a diszszázadot kedden 
délelőtt 11 órára rendelték ki a pályaud­
varhoz, az következtethető, hogy Naszúdy 
királyi biztos a kedden délben érkező gyors­
vonattal jön Debrecenbe.

A királyi biztos segédszemélyzete.
Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy Kris­

tóffy belügyminiszter kinevezte már a kir. 
biztos segéd személyzetét is, amely le fogja 
kisérni Debrecenbe. A segéd hivatal tagjai 
a következők : Zelei Lajos miniszteri osztály- 
tanácsos, Krajcsik Ferenc miniszteri segéd 
titkár, Rásó István és Sárpy István segéd 
fogalmazók, Tapler József számellenőr és 
Petrisch Gyula irodatiszt.

Kortörténeti adatok.
Nyílt titok, hogy Naszádi királyi biz­

tossá történt kinevezését Boda Dezső barát­
ságának köszönheti. — Boda volt az, aki 
Kristóffy előtt lefestette Naszádi képességeit 
és úgy állította oda, mint aki a helyzettel 
teljesen ismerős és mindenképen okosan fog 
intézkedni.

A nyílt titkok közé tartozik az is, hogy 
Naszádi oláh származású.

Úgy mondják, hogy mielőtt a bírói pá­
lyára lépett, Napluhácz Juon volt a becsü­
letes román neve.

Akik közelebbről nem ismerik a királyi 
biztost, azoknak szól az a jellemzés, hogy 
Naszádi kicsi testalkata dacára meglehetősen 
erélyes ember. Tablabiró korában — óh bol­
dog idők? — keveset beszólt, ellenben sokat 
cselekedett.

Hogy megfordítja a szekér rudját az 
az idő kereke. Most majd sokat beszélhet, 
de ugyan édes keveset cselekedhet . . .



NAPI HÍREK.
Rapról-napra.

— március 2.
Olvasgatott — szegény ! — a fekete cárról, 
A fekete cárnak sok viselt dolgáról, 
Olvasta, hogy a vér immár olcsó leszen... 
S szónokolni kezdett az utca szögleten:
„Emberek én vagyok a hatalmas Isten, 
Kitől igazságot, büutetést nyer minden.
A cárt elitélem isszonyu halálra,
Legyen igazság a földön valahára /“
— emberek pedig csak hallgatták . . .

nézték . . .
Őrült . . . bekisérték.

Márciusi embervásár.
— máro. 2.

Itt van a tavasz első hónapja és most 
láttuk igazában a piac utcán, hogy a tél az 
embereket hogy tönkre tette, nem maradt 
egyebük, mint az a rongy, mely rólok lelóg.

Ilyen embervásár, mint most volt a Piac • 
utcán, régen nem volt Debrecenben.

Annyi rongyos, kiéhezett embert régen 
nem lehetett látni, mint ma, ebben a gaz­
dag Debrecenben.

Kétségbeesett, tönkre ment, agyon 
osigázott népség volt ez, de nem a munká­
tól, mert az nálunk nincs, de az éhségtől, 
szenvedéstől, nyomortól.

A vidékről is besereglettek ezek az ala­
kok, mert otthon nem volt már semmijök 
sem, eladták az utólsó gúnyát, az utolsó 
párnát s most bejöttek ide a városba, 
hátha kerülne itt dolog, hát ha akadna egy 
jó hely, hol fizetést is lehetne kapni és 
jóllehetne lakni.

Mert bitony nem utolsó dolog az, mi­
kor a gyomor korog, a test erőtelen s a do 
logra képtelen.

Valóban ssomoru látványt nyújt egy 
ilyen kép. Ott áosorognak a piacon ezek a 
szerencsétlen páriák, alkusznak rájok, akár 
csak valami portékára s legrosszabb esetben 
eladják magukat, úgy a hogy lehet.

Ide jutottunk-már, hogy a magyar em­
bernek saját országában nincs se keresete, 
se betérő falatja, a politika megemésztette 
országunkat s most már csak a koldusbot 
van hátra.

—a—b

A négy évszak a színházban.
— márc. 2.

A debreceni jótékony nőegylei választ­
mányából alakult rendezőbiz. serényen dolgo 
zik a négy évszak bemutatásán. Ragyogó, fé­
nyes, gazdag szinpompáju előadás lesz ez, a 
mennyiben a legszebb toalettekben majdnem 
másfélszázan működnek közre. A rendezőség­
nek sikerült az összes szerepeket betölteni 
úgy hogy az első próbaórtekezletet legkö­
zelebb megtartják. — A négy évszakot 
két egymásután következő estén mutatják 
be és ez alkalomból műkedvelők is játszanak 
egy kedves darabot és a rendezőség még 
egyéob érdekes programmszámokról is gon­
doskodik. A négy évszak királynői, a tün­
dérek, táncosok, Mátyás király udvara, a 
rókavadászat káprázatos látványt fognak 
nyújtani. A színházi helyek ez alkalomra 
50 százalékkal lesznek emelve. Mi akik a 
tervet, a festői kosztümöket, a rendezőség 
mindenre kiterjedő gondosságát láttuk, mond 
hatjuk előre is, hogy ez az előadás szebb és 
ragyogóbb lesz, mint a milyen az operá­
ban volt.

*

Ma délután három órakor tartotta a 
jótékony nőegylet olvasó próbáját a négy év­
szakról a városi színház színpadán. Szín

házunk színpada megtelt ez alkalommal 
szebbnél szebb asszonyokkal és léányokkal 
a természet legszebb virágos kertjévé vará­
zsolták városunk szépei a különben rozoga 
színpadot. Élénkebbó tették a képet az ott 
megjelent bájos gyermek-arcok és tarkította 
az uniformis, meg a résztvevő férfiak cso­
portja.

Zilaby Gyula színigazgató néhány me­
leg szóval üdvözölte a jótékonyság nevében 
megjelent szereplőket és felolvasta a négy 
évszak mozgó élőkép rendezői szövegét, mi 
közben megpróbálta nagyjából az egyes év­
szakok felvonulását azon célból, hogy meg­
győződjön, vájjon befogadja e a színpad kü­
lön elhelyezésben a mintegy százharminc 
szereplőt. Ma még fogalmat sem alkothatott 
a néző arról a káprázatos képről melyet az 
élőképek nyújtani fognak. A felvonulások 
és tablóosoportozatok részletes tervét Letzter 
József dolgozza ki, hogy a szereplők mind­
egyike érvényre jusson és megfelelő szin- 
könyezetet nyerjen a tablóban. Kosztüm-kér­
désekben, a ruháknak színösszeállításában 
készséggel felvilágosítással szoigál ő a hozzá 
forduló szereplőknek.

A részletpróbákat, mert több ilyenre 
lesz szükség Ziiahy Gyula és Letzter József 
együttesen fogják vezetni, segítségükre lesz 
ebben a munkában Perezei Karola is, ki a 
táncon kívül a mozdulatok szépségeit fogja 
tanítani. Az egy felvonásos darabok bétáni 
tását Ziiahy Gyula személyesen fogja vezetni.

— A tanács magatartása. Ma déle­
lőtt még nem tudták a városházán, hogy a 
királyi biztos kinevezése már meg is jelent 
a hivatalos lapban. Pusztán a debreceni reg­
geli lapok, híradása nyomán még délelőtt 
összeültek bizalmas értekezletre a tanács 
tagjai, hogy jövendő magatartásuk felett 
megállapodásra jussanak. Megállapodniok 
azonban valamely határozott formában nem 
sikerült. Általában az volt a nézet, hogy be 
kell várni a közgyűlés direktíváit.

— Meghívás A Szt László dalegylet 
évi rendes közgyűlését a Varga utcai róm. 
kath. elemi fiúiskola IV. osztályú tantermé­
ben f. é. márciuí hó 11 én délután 2 órakor 
tartja meg. Tisztelettel felkérjük az összes 
választmányi, működő és pártoló tag urakat, 
Bíireskedjoaek a közgyűlésen megjelenni. 
Tárgyak : 1 Évi jelentés. 2. Számvizsgálók 
jelentése, számadások és költségelőirányzat. 
3. Számv zsgaiók választása. 4. Tisztujitás. 
5. Esetleges indítványok.

— Tavasz felé ... ügy kacérkodik 
a nagy, égő, tüzes golyóbis ott fönn a nagy 
kél ség között, mintha már egészen a bimbó 
fakasztó évszakban volnánk. Pedig de 
messze vagyunk még attól. Olyan jó meleg 
a napsugár, érezni éltető erejét. A szobába 
besurranó napsugár hamiskásan játszik a 
porlepte tárgyakon. Most végig csúszik a 
szekrényen, majd amott a képen tűndőklik 
az üvegtábla csillogó fényével. Künn az ut­
cákon is meglátszik a melegebb időjárás 
hatása. — Délelőtt megélénkül a korzó szép 
asszonyokkal, kicsi babákkal és takaros bon­
nets kai. Sétálnak föl le, örülnek a természet 
lassanként! ébredésének- Csak aztán ezeket 
a szép, meleg napokat meg ne keserüljük I

— Értesítés. A debreceni izr. hitköz­
ség elöljárósága ezennel értesíti a t. tagokat, 
hogy a hitközség uj szervezeti szabályzatá­
nak 16 § a értelmében a hitközségi jegyző 
által összeállt tatta az 1906 és 1907. évekre 
érvényes virilis névjegyzéket és ezt a hit 
községi irodában (József kir. herceg u. 26 
em) a Deák Ferenc utcai templom előcsar­
nokában és a Kápolnási utcai imaházban 
közszemlére kitette azzal a figyelmeztetéssel, 
hogy a t. tagok e névjegyzék ellen legkésőbb 
f. évi március 10-ig bezárólag Írásbeli felszó 
lalással élhetnek. Később érkezett felszólalá­
sok figyelembe nem vétetnek.

— Szenzációs bűnügyek. A mintegy 
másfél évvel ezelőtt történt ismeretes hajdú 
böszörményi gyilkosság, tettese Z. Fekete

IZiB&DIAV

Imrénónek, továbbá a Méliusz téri bűntény- 
elkövetésével gyanúba fogott és az ellene 
felmerült bizonyítékok alapján vád alá ha 
lyezett Sóvágó János bűnügyében, Hoffmann 
vizsgálóbíró a vizsgálatot tegnap befejezte s 
igy az áprilisi esküdtszék! cikluson mindkét 
szenzációs bünpör tárgyalásra kerül.

— „Zion“ debreceni betegsegélyző egyletink 
március 4 én, délelőtt 10 órator az. izraelita hit­

község tinácstennébentJózsef kir. h. utca, emelet) 
tartandó rentes évi közgyűlésére, ifj. Schwere Vil 
mos, elnök. Simonoviti Dezső, titkár. Napirend : 1 
Jelentés az 1905. évi ügykezelésről. 2. Az 1905. 
évi zárszámadás és a számvizsgáló bizottság erre 
vonatkozó jelentésének meghallgatása. 3. Egy báró n- 
tagú számvizsgáló bizottság kiküldése az 1906 
évre. 4. Esetleges indit-ványok.

— Az uj iparosok. A múlt hó má­
sodik felében az alábbi iparosok váltottak 
iparigazol vány t: Párvy Sándor órás, Csapó u. 
11. sz., ifjú Kovács Béla asztalos, Csouka-u. 
26. sz., Szerdahelyi Adolf szobafestő, Sziv-u. 
17. sz., Beregszászi Károly hentes, Csapó u. 
11. sz., Cs'gei Eduárd szobafestő, Honvéd-u. 
13. sz, Adorján János talyigás, Olajütő 13. 
sz., Dázsi László építési vállalat, Vénkeit 71. 
sz., Szabó Sándor gyorsan száradó festék 
gyártás és árusítás, Kölosei-u. 18. sz , Augurt 
Antal kávéház, Sas u 4. sz., Szabó Sándor 
kőtmvas, Kölesei u. 18. sz., Veres József 
kő míves, Hadházi- u. 7. sz., Kandel Márton 
vendéglős, Hatvan u. 8. sz., Kaisar Salamon 
bútor és varrógép kereskedő, Hatvan-u. 2. 
sz., S.anga Gyula szatócs, Csapó u. 4L sz., 
Varga Károly szónkereskedő, Salétrom u. 2. 
sz., Schvaroz Antónia férfi ruha kereskedő, 
Sas-u. 3. sz., Biarnió János szénkereskedő, 
Hatvan-u. 5. sz., Wmkler Kálmánná szatócs, 
Vendég u. 26. sz., Wehz Májerré széna, 
szalma kereskedő, Hatvan- u. 35. sz.

— Elkobozták a „Szabadságot'.
Lapunknak a „Szabadság“-nak mai számát 
elkobozták. Délelőtt 9—10 óra között meg­
jelent a kiadóhivatalban Mihályi recdőrfelü* 
gyelő két rendőrrel és dr. Várady Sándor 
kir. ügyész rendeletére lefoglalta a talált 
lappéldányokat. Azután sorra járva a tőzs­
déket mindenütt foganatosította a reudd!e:et. 
A kir. ügyész dr. Király Pót ír ügyvédnek 
vezérhelyen közölt „Legfőbb hatalom“ cimü 
cikkében és a vármegyei közgyűlési tudósí­
tásban király sértést fedezett fel.

— A harmadik öngyilkos A köz- 
kórházbaa ma délelőtt meghalt Vermes Jo­
lán, az a szerencsétlen 16 éves cseléd leány, 
aki a napokban gy ufaoldattal megmérgezte 
magát. A boldogtalan teremtés ellen —mint 
megírtuk — ugyanis egy Nagy Gábor nevű 
cipész segéd alávaló merényletet követett el 
s azért lett öngyilkos, mert meggyalázva nem 
akart élni. Holttestét, mLtán kétségtelen, 
hogy a halál oka mérgezés, nem fogjók fel - 
boncolni. így az ügyészség ma megadta el­
temetésére az engedélyt. A merénylő suszter 
legény ellen megindult a bünfenyitő eljárás. 
A jeles alakot holnap kihallgatja Hoffmaun 
vizsgálóbíró és ha bűnössége bebizonyul 
nyomban letartóztatja.

— Porubszky látogatásai. Porub- 
szky Jenő, a kir. tábla elnöke ma megláto­
gatta a városházán hivatalukban sz összes 
tanácsosokat. Akit nem talált ott, hátrahagyta 
neki névjegyét. A táblai elnök figyelmestóge 
nagyon jól esett a tanács politikailag eksz- 
ponált tagjainak,

— Templomrablás. Tegnap éjjel vak­
merő betörés történt a közeli Derecske köz­
ségben. Eddig ismeretlen tettesek az ablakon 
keresztül behatoltak a római katholikus 
templomba, honnan elraboltak egy ezüst 
kelyhet és a szentség tartót. Az esetet a 
derecskéi csendőrség táviratban tudatta a 
debreceni rendőrséggel, mely meglette az
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intézkedéseket a tempi imrablók kézrekeritó- ! 
sére, ha azok esetleg Debrecen felé vennék I 
utjokat. A nyomozással Dobos rendörbiztos 
lett megbízva.

— Diák-hely a színházban Amit 
szeptemberben elvett a város a jobb kezével, 
most szeretné visszadni a diákoknak — bal­
lal. Arról van szó, hogy a színházi bizottság 
legutóbbi ülésén felmerült az az eszme, hogy 
jó volna a második emeleten külön helyet 
elkülöníteni » diákságnak. Az eszme tetszett 
8 a kivitel módozatainak megállapításával 
a mérnöki hivatalt bízták meg. Sbbben a do­
logban ma helyszíni szemlét tartott a tűz 
vizsgáló bizottság Körner Adolf tanácsos el- 
nöklásózel. A bizottság úgy javasolja a má 
sodik emelet elválasztásai, hogy a diák hely 
baloldali rész legyen.

— Az ásványolaj rendelet elhalasz­
tása. Az ásványolaj rendelet ügyében az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
által a kereskedelmi és belügyi minisztéri­
umoknál folyamatba tett eljárás kapcsán ar­
ról értesülünk, hogy a belügyminisztérium 
szintén elfogadta a rendelet ellen felhozott 
aggályokat és a rendelet életbelépését bi­
zonytalan időre elhalasztotta Ennélfogva 
egyelőre elesik auuak szüksége, hogy az ér 
dekelt kereskedők a rendelet által elCirt 
tartányokat és biztosítási készülékeket be­
szerezzék.

— A tisztaság megdrágult. Régi 
igazság, hogy a kultúra drága mulatság. 
Mentői magasabbra emelkedik a közművelő­
dés, annál többe kerül a mindennapi élet. 
Valamelyik statisztikus a szappanfogyasztást 
mondotta a kultúra hőmérőjének. Ez az 
okoskodás nemsokára meg fog bukni, mert 
a drágaság általános emelkedésével, különö­
sen a zsiradékok megdrágulásával most már 
a — szappan ára is fölment. A háziasszo­
nyok elkeseredetten panaszkodnak, hogy 
most már nagymosásokat se lehet gyakrab­
ban tartani, mert drágább lett a szappan. A 
nagyközönség a szappan használatával is 
úgy fog majd élni, mint hustogyasztással. 
A városi fogyasztási hivatal őlő tanú rá, 
hogy amióta megdrágult a hús, jóval keve­
sebb a fogyasztás. Amennyivel drágább lett 
a szappan, annyival kevesebbet fogyasztanak 
s a kultúra hiába emelkedik, a kultúra hő­
mérője nem fog fölebb szállni. A statisz­
tikusok kénytelenek lesznek más hőmérőt 
keresni.

— A belügyminiszter és a tiszt­
viselők. Az ország több törvényhatóságában 
a köztisztviselők megtagadták a kormány • 
rendeletek végrehajtását és az igy tanúsított 
ellentállás következményei elől úgy akartak 
menekülni hogy nyugdíjaztatásukat kérték. 
A belügyminiszter most leiratban értesítette 
az összes törvényhatóságok tisztviselőit, hogy 
a fentebb említett szempontból benyújtott 
nyugdíjaztatási kérvényeket a minisztérium 
nem fogja elintézni, hanem egyszerűen visz 
szaküldi az egyes tisztviselőknek azzal a 
meghagyással, hogy haladéktalanul végezzék 
kötelességüket, és ha a kötelességteijesitést 
mtgtagadják, nem számíthatnak semmiféle 
nyugdíjra, mert a kormány nyomban helyet­
tesíteni fogja őket és igy elesnek minden 
fizetési jogosultságtól.

— Kilencsxáz caereeznyemag a 
gyomorban, á maga nemében páratlanul 
álló esetet közöl egy müncheni orvosi folyó­
irat A múlt nyáron egy beteget hoztak be 
a kórházba, de már annyira rosszul volt, 
hogy beszélni sem tudott, a gyomra pedig 
irtózatosan fel volt puffadvi. A hozzátartozói 
elmondták, hogy a beteg cseresznyét evett 
és hihetőleg magvastól e.te a gyümölcsöt s 
az ártott meg neki. Az orvosok azonnal g>o- 
mormosashoz fogtak, amit azonban a beteg

nem állt ki, úgy hogy narkotizálni kellett. 
Még jóformán hozzá sem fogtak a gyomor 
mosáshoz, a beteg érverőse megszűnt s pár 
perc alatt maga is meghalt. Ekkor azután 
felvágták az orvosok az egész gyomrát, a 
melyben nem kevesebb mint 990 darab ose- 
rasznyemagvat találtak. Legtöbb mag volt 
a vastagbélben ős ez okozta a gyomor mód­
felett valő felpuffadását is, mig a halál köz 
vetlen okául bólcsavarodást állapítottak meg.

— A* idei hadgyakorlatok Dicsből 
jelentik, hogy az idei magyarországi had­
gyakorlatokat teljesen elkülönítve fogják tar* 
tani az osztrák tartományokban állomásozó 
hadtestekéitől. A magyarországi 4., 5., 6., 7., 
12. és 13 ik hadtestek csupán zászlóalj- és 
ezredgyakorlatokat fognak tartani és a bri­
gád hadosztály- és hadtestgyakorlatok el­
maradnak. A gyakorlatok Magyarországon 
szeptember 15 én fognak bevégződoi. — 
A hadgyakorlatok ilyen megszoritásos alaku­
lásának elrendelése a magyar csapattestek 
állományi viszonyaiban leli magyarázatát. 
— Hiteles forrásból nyert értesülések sie 
rint Magyarországon a 33 000 behívott 
póttartalékos közül 8000 egyáltalában 
nem jelentkezett. Különösen három hadki 
egészítő parancsnokság és ezek közt is leg­
inkább Kecskemét területén mutatkozik nagy 
hiány. Egy ezrednél, melyhez 800 embert 
hívlak be, 500 egyáltalán nem jelentkezett. 
Legjobban érezhető a hiány az utászosapa 
toKnál, ahol a hiány 25 százalék. A baj su 
lyosan érinti a haditengerészetet is. A nyári 
hajóraj kiállításához 2000 ember hiányzik. 
Ha ezt valami módon nem tudják pótolni, a 
hajóhadnak redukált legénységgel kell ten­
gerre száilania, ami által a gyakorlatok tel 
jesen értéktelenekké válnak.

— Lekaszálta a fejét. Zalaegerszeg­
ről jelenti tudósítónk : A fonyódi fürdőtele­
pen tegnap hajnalban Ticz László fonyódi 
lakos kaszával a szó teljes értelmében le 
vágta Zsinkó Ferencz 25 éves fonyódi vin- 
ozellér fejét, ki nyomben meghalt. Ticz 
László a fonyódi hajótöltés építésénél volt 
mint felügyelő alkalmazva, de ez állását el­
vesztette. Azt hitte, hogy Zsinkó Ferencz 
volt az oka annak, hogy 6 a munkavezetői 
állásából kiesett és ezért állott boszut. Teg 
napelőtt bál volt Fonyódon. Reggel felé, 
midőn látta, hogy a nép már hazafelé ké­
szül, haza szaladt, kaszát fogott, kiállt az ut 
mellett levő fa mellé és midőn Zsinkó arra 
ment, előugrott és minden szó nélkül le­
vágta a fejét, úgy, hogy az mindjárt a törzs­
től két méterre elgurult. A gyilkos elme­
nekült.

— Máramarossziget kegyelete. Má
ramarosszigetről jelentik: Máramarossziget, 
Prielle Kornélia szülővárosa is kivette gyá­
szát a nagy művésznő halála alkalmából. A 
városházán, a polgári olvasókörön, a kaszi­
nón, a Szabó Aurél házán, hol a Kornélia 
emlekek vannak elhelyezve, gyászlobogó 
lengett. A város a koporsóra gyönyörű ba­
bérkoszorút küldött, a melyet K. Jónás Ödön 
műegyetemi rektor helyezett a ravatalra. 
Koszorút küldtek még Várady Gábor, He- 
tényiék, Szabó Aurólék és még számosán. A 
halálesetről ifj. báró Perényi Zsigmond fő­
ispánt értesítették, ki a temetésen is rószt- 
vett. Máramaro sziget városának hő vágya 
volt, hogy a nagy művésznő, ki egész életé­
ben nagyon sierette Máramarosszigetet és 
többször fölkereste azt, ott pihenjen emlékei 
között.

Az Arany Bika kávéházban min 
den este cigányzene.

SZABADSÁG

x Végeladás! Mentze Henrik uj- 
donságok áruháza Piac és Szent Anna 
utca sarkán teljesen feloszlik, az ősz- 
szes raktáron levő árukat beszerzési 
áron alul árusítja el. 113—x 1.

x Minős többé hajhullás. Kipróbált,
legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz haj­
szesz. Két-három heti használat után a leg. 
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — 
Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ars 
csak egy korona. Kapható használati utasi 
tással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógy­
szertárában, Piac-utcán.

Álarcos tragédia.
A mérnökné kalandos szerelme.

Firenzei história: Az itteni törvény 
szék egy nagyon sajátszerü, különös és in­
gató családi tragédia dolgában tartott ma 
tárgyalást. A bűn, amely az igazságszolgál 
tatást sokáig foglalkoztatta : emberölés s aki 
elkövette : Martini Meseimo mérnök, a fele 
ségének gyilkosa.

A mérnök 1900 ban házasodott. Midet 
Améliet, egy francia mérnöktársának a leá­
nyát vette el, akivel azonban egy napig sem 
élt boldogan. A fiatal asszony el is akart 
válni, de az ura ellenezte a válást. A kény­
szerűéit együttlét sok könyet fakasztott az 
asszony szeméből, sokat panaszkodott a szü 
leinek és rokonainak, mivel aztán látta, hogy 
senki sem akar segíteni a bajon, elhatározta, 
hogy — vigasztalást keres

Házasságának második esztendejében, 
január közepén fényes álarcos bál volt Fi- 
rencze egyik úri szállójában. Martini Améiie 
is elment a bálra, fehér ruhában, fehér á! 
arccal. Érdekes alakját mindenki észrevette 
s a férfiak nyomban körülfogták. A fiatal 
asszony igen jóked üen és elmésen beszél- 
gete t mindenkivel, végül azonban kiadta az 
útját mindenkinek és magára maradt Ft- 
nini Roberto ügyvéddel, aki nagyon meg­
tetszett neki. Az ügyvéd igen melegen ud 
varolt neki, mert finom eiméssége ős előkelő 
magatartása meghódította. Reggel hat óráig 
voltak együtt a bálban, akkor aztán elváltak.

Azután találkoztak néhányszor mulat 
Ságokon, de csak álarcos mulatságokon, u óbh 
pedig az ügyvéd lakására is elment az asz- 
azony. Az arcát azonban nem láthatta, med 
eürün elfátyolozta s mielőtt levette volna a 
iátyolt, fölvette az álarcot.

Két esztendeje elmúlt már, hogy a 
mérnökné Feninihez járt g az arcát még 
mindig nem láthatta a szerelmes fóifi.

A rejtelmes asszony konok titokzatos­
sága nagyon izgatta a fiatal férfit. Elmond a 
a dolgot barátainak is, de azok sem tehet 
tek egyebet, mint hogy csodálkoz ás, eset­
leg találgatták. Egyik másik meg is láto­
gatta az ügyvédet, a mikor tudta, hogy ez 
asszony nála van, mindig délután s ha 
éppen jókedvében volt az asszony, egy pilla­
natra megjelent a férfiak közt. Szótlanul jött 
és szótlanul tűnt el, csak éppen kacérkodni 
akart kicsit a — veszedelemmel.

A múlt esztendőben, február elején le­
állított Feninihez Martini. — Az ügyvéd a 
fogadó szobába vezette a látogatóját, a ki 
hivatalos dologban jött hozzá. Hosszadul- 
másán mondta el a dolgát, de egyszer abba­
hagyta és megkérdezte :

Nem zavarom valamiben ügyvéd
urat ?

— Nem, dehogy zavar, mond'a Fenini. 
Van ugyan nálam valaki, de az szívesen vár.

- Talán hölgy? kérdezte Martini, aki 
nagyon kikapós ember.
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— Igen Még pedig igen érdekes. Ál-
MCOS.

— Ugyan ki lehet ?
— Azt nem tudom, mert az arcát soha­

sem láttam.
— Ez rendkívül izgató dolog, mondta 

Martini. Soha sem látta ? És mióta ismeri ?
— Több mind két esztendeje.
— Pompás ! Elragadó 1 kiáltotta a mér­

nök lelkesedve. Két esztendő óta mindig 
csak álarcosán látta ?

Fenini fölállt és bement a harmadik 
szobába. Nemsokára újra megjelent, karján 
a szürke ruhás és fehér álarocs hölgygyei. 
Mikor az asszony megpillantotta a mérnököt, 
eikiáltotta magát.

— Massimo 1
Az ügyvéd megdermedten nézett az 

asszonyra, Martini pedig elővette a revolve­
rét és közvetetlen közelből háromszor rálőtt 
az asszonyra, a feleségére. Az asszony nyom­
tan meghalt.

Erős fölinduláeban elkövetett ember­
ölésért fogta pörbe a bíróság Martinit. A 
törvényszék az esküdtek igazmondása alap­
ján fölmentette, mert elfogadta azt a véde­
kezést, hogy nem tudott magán uralkodni.

SIINHil

MŰSOR:

Szombat, márc. 3. : „Baccarat.“ Szinmü.
Vasárnap, márc. 4. d. u. : „Ember tra 

gédiája.“ Drama. (Bérletszünet.)
Es.e: „Gül-Baba.“ Operett. (Bérlet­

szünet.)
Hétfő márc. 5. „Gül baba.“ Operette. (A)
Kedd, márc. 6, „Baccarat.“ Szinmü. (B)
Szerda, márc 7. „Szécsi Mária.“ Víg­

játék S. erényi Gizella felléptével. (C)
Csütörtök, márc 8 „Fromun és Risler.“ 

Szinmü S.erényi Gizella felléptével „A“
Péntek, márc. 9. „Folt amely tisztit.“ 

Dráva S'erényi Gizella felléptével. (B)
Szombat, márc 10. „Gül baba." Ope-
Vas ár nap, d. u. „Csöppség.“ Vígjáték. 

Barletszünet.
Este: „Hunyadi László Opera. Bérlet 

szünet. Bérletszünet.

* Gül baba. A Gül baba előadása ma 
is szép zámu közönséget vonzott a színházba. 
Úgy látszik a nagysikerű operett még többször 
eredményez telt házat. Az előadás gördülé­
keny, jó volt. A szereposztásban némi vál­
tozás tirtént. Békés szerepét ugyanis Árkossy 
vette át. Továbbá a beteg Huber Miksa 
karmester helyett a zenekart a katonai diri 
gens dirigálta.

* Gül baba. E nagysikerű daljáték 
iránt nemcsak Debrecenben, hanem a vidé­
ken is oly nagy az érdeklődés, hogy a 
színház igazgatósága az általános kérésnek 
engedve vasárnap és hétfő estére tűzte ki az 
uj ibb előadásokat.

* Embertragédiája délután. Az igaz­
gatóság számos szóbeli és levéli kérelemre 
elhatározta, hogy az Embertragédiáját az 
Eszterbázy-féle fényes díszletekkel a rendes 
esti előadás szereposztásával vasárnap dél­
után előada ja. Á darab előadásaira a vidók- 
rő is nagyon sok előjegyzés történt eddigelé.

TAVIBA. 1 OK.
Megrabolt esperes.

Máramarossziget, márc 2 Szikszay 
Zoltán er. r,-f. esperes i kás'.n febr. 27-ón 
éjjel a hivat:.los irodahelyiségét feltörték, a 
Wertheim szekrényt átfúrták és több ezer 
korona készpénzt és panirokat raboltak el

Sikkasztó közjegyző segéd.
Brassó, márc. 2. Wachmann köz­

jegyzői segéd nyolcvanezer korona 
elsikkasztása után megszökött. A rend­
őrség nyomozza.

Apró forradalmak.
Paris, máro. 2. A Haute Loire, Lozere 

és A rdochs-megyéből a leltározás alkalmából 
érkező hírek még mindig nyugtalanítók. A 
lakosság vasvillákkal fölfegyverkezve, 
erődszerűen eltorlaszolja a templomokat, 
Hir szerint a csendőrség és a katonaság uta ■ 
sitást kapott, hogyha máskép nem megy, 
dinamittal robbantsák fel a templomajtókat. 
A lakosság izgatottsága óriási. Komoly ese 
ményektői tárténak.

A szultán csalafintasága.
Konstantinápoly. márc. 2. Kons­

tantinápolyi távirat szerint Abdul Hamid 
szultán államcsínyt akar elkövetni, a 
trónöröklés rendjének megváltoztatása 
céljából. A szultán ugyanis el van tö 
kélve, kedvenc fiát Burhaneddint a 
törvényes trónörökös Mohamed Revéd 
kijátszásával trónra ültetni. A távirat 
szerint Törökország nagy bonyodalmak 
küszöbén áll.

ixepk^sztdi-posta.
T. G Azért nevezik az uzsorásokat vair- 

piroknak? Azért, mert vérszopó állatok A vam- 
pyr ugyanig amerikai denevérfaj, amelyről az » 
monda járja, hogy rácsap az alvó emberekre és 
álmukban kiszívja a férőket. Innét vánpvr mind- 
denki, az a ki az embereket kiszipolyozza és mátok 
rovására gazdagszik meg.

K. M. A jó Isten szolgálhat N. I. ur életre;- 
zával I Eddig azt sem tudtuk, hogy „vajon ki ő és 
merre van hazája I* Nem sokára majd megösmer- 
kedik vele Őa is, más is !

K öar gazdaság.
..*ii£/?b£,Anő any&8rok tartásáról és
szállításáról rendelkező 112771 sz. belügy- 
miniszteri rendelet, mely ellen a kamara 
áljástfoglaL volt, fölfüggesztetett, s ezen 
felfüggesztés a „Budapesti Közlöny“ f. é. 
március hó 2 án megjelent számában köz­
hírré tétetett.

Budapesti gabonatőzsde.
Budapest, márc. 2. 

(Déli zárlat.)
Buzakinálat és váteikedv kedvezőbb. 

Nyugodt irányzat mellett 25,000 nóíertnázsa 
került forgalomba változatlan árak mellett. 
Egyéb gabonanemek közül tengeri nyugodt, 
árpa változatlan, a többi forgalom nélküli. 
Idő : változó.

Búza Aprilisre 
Búza májusra 

„ októberre 
Rozs ápríJisr*

„ októberre 
Zab áprilisra 

„ októberre 
Tengeri májusra 

„ júliusra 
Repce augusztusra

16.76-78 
névleges. 

16.70 72.
13.70— 72 
13.40-42 
15 44-46.
12 66-68.
13 80-82.
13 96-14.—
27.70- 90.

Városi‘ Szinfiáz.
Bérlet 129. szám (C)

Szombaton, 1906. évi március hó 3-án:
Újdonság ! Itt másodszor : Újdonság I

Baccarat.
Szinmü 3 felvonásban.

SZEMÉLY
Lebourg Charles báró —
Lebourg bárónő — _
Heléna — —    
Lebou'g Amadéé — — 
De Brial herceg, tábornok 
De Brechebai Armand gróf 
De Chaeéroy Róbert — 
Bragelin — — — —

E K :
Békés Gyula. 
Ardai Ida. 
Markovits M. 
Szakács Andor. 
Beéri Alfréd. 
Krasznay Ernő. 
Ternyei Lajos. 
Sarkadi Vilmoi.

Holnap, vasárnbp, márc. 4 én, két előadás : 
Délután : .

Ember tragédiája. Gül-Baba.
Drámai költemény. Operette.

ny
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Magyar Királyi Államvasutak 
___üzletvezetősége Debrecen.

120011906 szám.

Pályázati hirdetmény.
A szilágysági h. é. vasút Szilágy- 

Somlyó állomásán tervezett épületbőví­
tési munkák kivitele tárgyában ezennel 
nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a 
a kellőleg kiállított és felbélyegzett aján­
latok legkésőbben 1906. évi március 
hó 20-án délután 12 óráig a ma 
gyár királyi államvasutak debreceni üz­
letve etősógének titkárságánál benyúj­
tandók.

Később érkező ajánlatokat nem fo­
gunk figyelembe venni

A létesítendő magas ópitvények a kö­
vetkezők:

1. A meglevő földszintes felvételi 
épület átalakítása és összesen 104 m 2 
alapterületű két uj toldalékkal való ki­
bővítése.

2. A meglevő anyagkamarának egy 
8. 45. m 2 alaplerületü uj toldalékkal 
való kibővítése.

Az épületek tervei, a szerződési 
tervezet és feltét füzetek a magyar 
királyi államvasutak debreceni üzletve­
zetőségének pályafent irtási és építési 
osztályában, valamint a nagykárolyi 
osztály mérnökség hivatalos helyiségei­
ben a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők és ugyan ott az ajánlati szöveg 
és ajánlati költségszámítás 2 koronáért 
megszerezhetők,

Az ajánlatok borítékai a következő 
felírással látandók el „ Ajánlat a Szilágy- 
Somlyó állomáson létesítendő magas 
építményi munkákra.“

Bánatpénz fejében legkésőbben 
1906. évi március hó 19-én délelőtti 11 
óráig, 500 azaz ötszáz korona teendő 
le készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban a debreceni 
Uzletvezetőség gyüjtőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz 
után kamat nem követelhető.

_ Az értékpap rok a jegyzett utolsó 
napi árfolyam szerint, de a névértéket 
meg nem haladható értékben fogadtat­
nak el.

Az üzletvezetőség fentartja magá­
nak az ajánlatok közt a szabad válasz 
tás jogát.

Debrecen, 1906. február hó 28-á/;.
Az üzletvezetőig

(VtánnyoKásnem di'aztatik >
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SOK PÉNZT
takaríthat meg, ha

pesti tiizai Takarékpénztár gorsjEgyet

készpénz vagy részletfizetésre
— ■■ m i ■■ niu

vásárol.
Érdeklődőknek tehát minden esetre aján 
latos e tárgyban hozzánk fordulni és mi 
készséggel teszünk díjtalanul ajánlatot.

flemzBti pénzváltó ^zVéngtáfgagág
BUDAPEST, Andrássy-ut 9. szám.

Szőlővessző
A világhírű

,Delawápe‘
adj 9 a legjobb bort !

Dltani permetezni nem kell.
a szőlészet kincse.

i phyloxerának ellent áll!!
Leírását és árjegyzéket 
i ngyen küldünk bárkinek.

SzőnoltYányok mérsékelt áron kaphatok!
nagymenyisógü sima és gyökeres 
DELAWARE vessző eladás.

Czim :

gmgyártb és S^fiáts
Telep : Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m
ma

fi
1
u U
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Wv

M 
m

A ki egészséges, ül >só szép 
szőlőt akar. hl .ml- mmal 

forduljon
Üity!ll|ikló?ir.irs
oltványt< Gepéliez 

Szerb-Csanádon Toroutál 
a hol szokvány minőségű 
I.rendű fás gyökereséé sima 
szölöoltványok, bor- ős cso- 
megefajok, valamint ameri­
kai sima és gyökeres szőlő- 
veszszők, nemkülönben — 
ugyanazonfajok II. rendű 

Vv-a osztályzatban a legolcsóbb
árban kaphatók. Ü2ölőlugas­
nak külön o célra választott 

fajok. — Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmontve.

A számos elismorő-levól közöl itten csak egy 
Tok. Vityé Miklós urnák, Szerb-Csmád. A ne­

kem szállított 2000 drb. I. minőségű gyökeres olt­
vány 14—15 drbig mind megfogamzot s így azokat 
mindenkinek a legjobban fogom ajánlani. Már ez 
idén t. i. az első évben il ogy-ketted-aógy ni. hajtást 
hoztak, mely körülmény általános feltűnést keltet 
Biztosítom, hogy szükségletemet mindig < lnnél 
fogom fedezni. Szívélyes üdvözlettel Kuuszt Sebő, 
Egres.

, mmsmoaKtamm
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Az elmúlt | 
renükiYüli 

száraz nyár 
folyamán 
ismét a

Küküllömemi
Első szolöolfványfelep

(Tulajdonos: Caspar! Frigyes Medgyes, 25 N.-Kiikölömegye)
volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait 
óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel ön­
tözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőt olep amely 
ez évben is valóban szép és minden tekintetben 
kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szálit.

I és árjegyzék számos elismerő levéllel Ingyen és bérmentve

Sf&VáLYATÖRÉS!
fi nyavalyatörés, görcs máa ideges állapotba szén 
> i<t, kér jen iratot. i.i, y six ós bérmentve kapható
..abíd, „Hattyú gfégRzaitár" által Majna-Frankfurt

* -k.Vti3St' HG f
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D E EGEM, PIA C-ü T G A 20—27-ik SZÁM
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BUDAPEST
című szeoziciós könyí

1 második kiadása s
most jelent meg.

Irta:

Bsnedeic László P»
ára. 3 korona

$ Megrendelhető lapunk kiadóhivatala utján,

Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruckuer-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni rét. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy utca és 
Ferencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles ! ázhelyekké 
földaraholtatván : e házhelye , mérségelt 
áron 8 igen kedvező részlet zctési föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház 
ügyvédnél Piac u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905. április 20.
A. debreczeni ref egyház küldöttsége.

Budwoisz-i és honi gyármányu porcellán valamint Mel- 
dinger köpeny és öntött vaskályhák, miegon szer­
kezetű vas és porcellán burkolata konyhák, Multiplicator 
hőfojiesztő kúlyhabotétek. Vadászfegyverek, 
és felszerelések revolverek, hüvelyek és töltények.
LÓPOR ÁRUDA Újdonság ! BRONWNTOG ismét­
lőfegyver 19114. rn. Szén- és fakosarak, melogvédők 
fürdőkádak vasbutorok, gyermekszékek és k esik, mosdó­
készletek, fényezett konyha-felszerelések, gépmangjrlók 
és faisarók gamnai átvonattal.

m "rj
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Syakoríati alkalmi ajándék
Minden rendszerű korcsolyák, Gyermekszékek-, ko 
esik-, ágyak. Vadászati fegy ve verek és felszerelések, 
Revolverek és önvédelmi cikkek fa- és szénkosarak, 
kályhaelők. Mosdó készletek, egyszerű ás a legdísze­
sebb kiállításba. Díszes konyha felszerelések 
Tóth Gyu^a vaskireskedésében, Piac u 20 és 27 sz

Képes árjegyzék ingyen és bérinentve.

tiABIiSiSr .’fim"'.A-V
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A közelgő tavaszi évad alkalmából van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét felhívni a 20 év óta legmegbízhatóbbnak bizonyult mindennemű 
konyhakerli, virág-, valamint fümagvaimra.

Úgyszintén állandó nagy választékot tartok frissen la vágott mindenfaj elő- 
virágból, melyek egyes szálakban, vagy megrendelésre készítek ezekből menyaszonyi 
mell és minden alkalmi csokrokat, valamint siikoszoinkat.

Saját termésű nyíló virágok és dísznövényeimet a legszebb kivitelben 
ajánlhatom mélyen tisztelt vevőimnek melyek úgy a Kossuth-utcai üzletemben 
mint a Ferenc József úti kertészeti telepemen, óriási választékban állanak ren­
delkezésre a lehelő legolcsóbb árak mellett.

Megrendelések vidékre is a legnagyobb pontosággal, legszebb kivitelben 
a kívánt időre szállíttatunk.

Részletes képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmenlve küldök.
Tömeges megrendelés: kér

kiváló tisztelettel

PACZELT JÁNOS
mag- és virágkereskedétse Debrecen, Kossuth-ntca.
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Ne
Tessék

M utat vány számot
Kérni !

mert a ki már most beküldi — ha csak egy hónapra is — az elő- 
i izet esi összeget AZ ÚJSÁG politikai napilapra április hó 1-től számítva* 
annak azonnal megindítjuk a legjobb magyar lapot:

AZ UJ8ÁG-ot,
de az előfizetést cs. k április hó 1-től számítjuk. — Előfizetési árak •.
Egy hónapra 1 korona 40 fillér, negyedévre 7 korona, félévre 14 
korona, egész évre 38 korona.

Az Újság
Z'N •• •• ••(iyonyoru

Húsvéti
Ajándékát :

w <

,n,„^„UjSí^ n'i^n^főfizetóje megkapja 75 fillér portó beküldése 
ellené, en, a ki AZ l JsAG-ra egy félévre egyszerre, negvedé ven ként 
vagy havonként, de félévi kötelezettséggel előfizet. 87

Megrendelési cim: AZ tlJSÁG kiadóhivatala, Budapesten,
VII., Kcrcpcsi-ut S4 szám.

Debrecen, nyomatott Llez’5 József könyvnyomdájában.
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